

ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВОСПРОИЗВОДСТВА ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА В СОВРЕМЕННЫХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ

Крук А.О.,

студентка 2 курса БГЭУ, г. Минск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Корнеевец И.В., канд. экон. наук, доцент

Бурные темпы развития экономики постиндустриального общества привели к истощению большинства природных ресурсов, необходимых для жизнеобеспечения населения и функционирования экономики. Общество столкнулось с необходимостью поиска иных источников, которые смогли бы обеспечить необходимые потребности человека и возможности для развития экономики. В самой экономике сформировался четкий ориентир в направлении знаний и интеллекта, а определяющим фактором ее развития стал человеческий капитал.

Таким образом, целью исследования является анализ условий, необходимых для формирования и воспроизводства человеческого капитала в современных геополитических условиях.

Материал и методы. В исследовании использовались данные национального статистического комитета Республики Беларусь и международных организаций. Проведен анализ структуры процесса инвестирования, выявлены акценты государственной политики в области формирования и воспроизводства человеческого капитала.

Результаты и их обсуждение. Как любой ресурс, человеческий капитал формируется и нуждается в воспроизводстве. Процесс воспроизводства человеческого капитала отличается от процессов формирования обычного капитала и иных составляющих, обеспечивающих существование государства и общества.

Возможность формирования и воспроизводства человеческому капиталу обеспечивает обязательное и непрерывное инвестирование в него в постоянно растущих объемах. Под инвестированием, в первую очередь, понимают его финансовую составляющую.

В условиях рыночной экономики тема вложения инвестиций куда-либо всегда стоит достаточно остро. Рациональные инвесторы стремятся обезопасить свои вложения, всячески оценивая возможные риски. Спецификой инвестирования в человеческий капитал является тот факт, что процесс получения дивидендов в этом случае отсрочен на достаточно отдаленную перспективу. Тем не менее, процесс его финансирования осуществляется регулярно и в серьезных масштабах. Примером реализации процесса широкомасштабных инвестиций в национальный человеческий капитал является планомерно развивающаяся экономика Республики Беларусь.

Для экономики Республики Беларусь характерно отрицательное сальдо платёжного баланса из-за преобладающего объёма импорта над экспортом. В связи с этим, основным ресурсом белорусской экономики является именно человеческий капитал, а его формирование и подготовка базируются в большей степени на собственных внутренних резервах.

Достойное финансовое обеспечение воспроизводства человеческого капитала возможно только при всестороннем участии государства. Вектор национальной политики Республики Беларусь обуславливает процесс подобного финансирования, а объем финансовых отчислений составляет значительную часть консолидированного бюджета страны.

Возможность страны предъявить миру в качестве движущей силы своей экономики творческий и интеллектуальный потенциал своих людей обеспечивает образцовый статус ей конкурентоспособность. Поэтому с каждым годом внимание государства к вопросам формирования и воспроизводства человеческого капитала только возрастает.

Ведущие позиции в обеспечении роста экономики Республики Беларусь занимают высокотехнологичные производственные процессы. Для их реализации необходим человеческий капитал, имеющий соответствующий уровень подготовки. Этот фактор определяет одно из направлений инвестирования – инвестирование в систему образования.

По уровню образования среди стран СНГ Республика Беларусь с индексом 0.838 является лидером. Однако объем затрат на образование в консолидированном бюджете страны за этот период составил лишь 17.1% или 6.1% от ВВП. Эти показатели не позволяют нашей стране быть в рейтинге рядом со странами-лидерами группы очень высокого человеческого развития, так как они финансируют собственные системы образования объемами затрат свыше 10% своего ВВП [1].

Составляющей инвестирования в человеческий капитал является финансирование системы здравоохранения. Целью программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы является обеспечение доступным и качественным медицинским обслуживанием любого направления каждого жителя нашей страны [2].

Объем затрат на здравоохранение составил 15% консолидированного бюджета страны или 5.4% от ВВП. Объем аналогичных расходов в США составил 16.8% , в Швейцарии – 12.1% , в Германии – 11.2% ,

в Норвегии – 10.0% от ВВП страны соответственно. В пересчете на душу населения эти расходы (по ППС в долл. США) в Республике Беларусь составили 1047 долл., что более чем в 6 раз ниже, чем в Норвегии и Швейцарии (6480 и 6889 долл. соответственно) и в 8.7 раз ниже, чем в США (9106 долл.) [1].

Высококвалифицированные кадры, эксплуатация современного оборудования, внедрение новейших разработок белорусских и зарубежных ученых позволили добиться главного достижения в этой области – стабилизации ситуации с естественной убылью населения Республики Беларусь с показателями на уровне 16.8 тыс. чел. к концу 2017 года [3].

Тем не менее, объемы инвестирования в здравоохранение в стране остаются на недостаточно высоком уровне. Его недостаточность серьезнейшим образом сказывается на доступности качественного и своевременного медицинского обслуживания широким слоям населения.

Чтобы располагать человеческим капиталом высокого класса, необходимо реализовывать не только процесс подготовки кадров для экономики, но и обеспечивать необходимый уровень развития социальной политики, вести деятельность в направлении обеспечения мобильности человеческого капитала внутри страны. Реализация всех этих процессов также немаловажна без их соответствующего финансового обеспечения.

Заключение. Формирование, развитие и совершенствование человеческого капитала должно оставаться главным национальным приоритетом для обеспечения привлекательности и конкурентоспособности белорусской экономики и престижа страны.

По оценкам специалистов ООН, Республика Беларусь занимает достойное место в мировом рейтинге, обеспечивая регулярный рост валового национального дохода в стране. Имеющийся потенциал позволит и в дальнейшем обеспечивать рост показателей качества жизни людей и уровня развития экономики, в первую очередь, благодаря полноценной системе инвестирования в человеческий капитал.

В современных геополитических условиях концентрация и направленность финансовых потоков на развитие отечественного интеллекта будет способствовать образцовости белорусской экономической системы, а значит укреплять позиции и авторитет страны.

1. Human Development Reports. Belarus. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://hdr.undp.org/en/countries/profiles/BLR>. – Дата доступа: 05.03.19
2. ПРОГРАММА социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.government.by/upload/docs/program_ek2016-2020.pdf. – Дата доступа: 05.03.19
3. Численность и естественный прирост населения. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/socialnaya-sfera/naselenie-i-migratsiya/naselenie/godovye-dannye/chislennost-i-estestvennyy-prirost-naseleniya/>. – Дата доступа: 05.03.19

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВНУТРЕННЕГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Николаев Д.К.,

*студент 3 курса «Финансового университета при Правительстве Российской Федерации»,
Смоленский филиал, г. Смоленск, Российская Федерация*

Научный руководитель – Сивакова С.Ю., канд. экон. наук, доцент

Именно финансовый контроль служит ключевой составляющей финансовой деятельности государства и муниципальных образований. Не существует такой страны, которая сможет эффективно функционировать без настроенной системы государственного контроля, особенно в сфере финансов.

Актуальность данной темы заключается в том, что в современных условиях создания цифрового государства в России важнейшими задачами в сфере государственного и муниципального управления являются развитие и совершенствование системы государственного финансового контроля (далее ГФК). Особенно актуально в настоящее время стоит проблема повышения эффективности внутреннего государственного финансового контроля путем использования инновационных подходов по внедрению информационных и телекоммуникационных технологий в деятельность контрольно-надзорных органов.

Цель работы – рассмотреть актуальные направления совершенствования внутреннего государственного финансового контроля, связанные с формированием глобального цифрового экономического пространства.

Материал и методы. Материалом для исследования данной темы послужили периодические издания, научные теории ведущих финансистов, законодательные акты в сфере экономики, научные статьи об интеграции цифровых технологий в деятельность по осуществлению финансового контроля. Для достижения поставленной цели использовались: метод экспертных оценок, сравнительный метод, а также анализ и синтез методологии развития информационных систем управления государственными финансами в Российской Федерации.